

老字号·新国潮大赛决赛在德清热力开营

记者 唐铭洁

竹林轻摇,风送清凉。7月9日,在莫干山脚下,第19届“中国好创意—老字号·新国潮创新设计专项大赛”决赛正式拉开帷幕。来自国内外85所高校的263名青年设计师齐聚一堂,在青山绿水间开启为期24小时的创意训练营,为即将举行的巅峰对决积蓄灵感与能量。

本届大赛最大亮点之一,是德清首次作为命题品牌进入赛事视野。与美加净牙膏、三枪、黄浦文旅、豫园老城隍庙梨膏并列,德清以“莫干山”作为创作命题,向青年设计师发出邀请——如何让这片生态绿洲与“新国潮”交织出

更多可能?

训练营里,导师们围绕设计思维、市场趋势、品牌故事等主题,为年轻选手们开拓视野,也帮助他们在短短24小时里打磨参赛作品。大赛组委会透露,今年共收到来自全国422所高校和2所海外高校的3492件作品,经过层层遴选,最终5组共185件作品晋级决赛答辩。

“为美加净设计时,我尝试焕发年轻人对老字号品牌的期待,让它既保留传统韵味,又充满现代感。这对我来说很快乐,也很有趣。”来自新加坡南洋艺术学院的选手Belle在训练营现场,谈起自己对“老字号·新国潮”的独特理解。

近年来,这项大赛不仅是创意

的竞技场,更成为推动设计成果转化、链接产业资源的重要平台。以第18届大赛为例,不仅成功促成青年人乡村振兴项目的签约,更推动欧诗漫品牌与获奖设计师达成深度合作,其设计产品上市后实现销量显著提升。而依托赛事影响力,我县正加速构建老字号品牌创新发展生态圈,目前已吸引美加净、红双喜、上海制皂等12个长三角知名老字号品牌入驻产业集聚区,为传统品牌转型升级注入新动能。

另外,作为全国首个长三角老字号品牌产业集聚区,德清也正借助赛事平台,积极打造“青创之城”。记者获悉,今年决赛当天,我县将发布5个青年创新创业项目,涵盖文化、艺术、科技、教

育、数字化等多个领域。这些项目将与县内部分镇、街道实现“一对一”精准对接,通过政策扶持、资源对接等配套措施,推动创意成果在本地转化落地,实现文化价值与产业价值的深度融合。

“老字号是活着的文化遗产,需要年轻创意为其注入时代基因。”大赛组委会负责人倪海郡表示,期待通过这个平台,让更多设计新锐在德清这片创业沃土上,将创意转化为实实在在的产业价值。

随着决赛临近,这场传统与潮流交融的设计盛宴即将迎来高潮。首次以命题方身份亮相的德清,正通过年轻设计师的创意视角,书写“新国潮”时代的崭新篇章。

我县开展“7·11世界人口日”主题宣传活动

记者 韩洁 实习生 董若琰

7月11日是世界人口日。近日,我县以“婚育幸福起点爱与支持相伴”为主题在洛舍镇洛漾社区开展宣传活动。

在十里琴廊里,来自县中医院和洛舍镇卫生院的医生们摆起了摊位,为周边的居民提供量血压等便捷的义诊服务,并解答了各类健康咨询。

而在室内的婴幼儿服务站里,小儿保健讲座正在进行。讲座围绕科学育儿、婴幼儿早期发展、儿童保健知识和普惠托育服务展开,以通俗易懂的方式向婴幼儿家长传授专业

育儿知识,提升家庭养育照护能力。“现在的养育观念跟以前不一样了,这么专业的育儿知识送到家门口了,我拍下来了,回去也给家里人看看。”洛舍镇居民沈有珍说。

人口是经济社会发展的核心要素。近年来,我县出台了“善育德清”总纲,配套托育、教育等18项政策和16项细则,创新重塑生育支持服务体系,以全省第一成绩成功入选首批全国生育友好工作先进单位。据悉,截至目前全县共有托育机构9家,托幼一体园50家,婴幼儿照护服务驿站43家,托育机构镇(街)覆盖率100%。

“红色服务团”为安全生产“把脉”

记者 杨名

近日,县建设局质安站党支部与市域铁路TOD项目党支部开展“党建+安全”联建行动,活动通过“理论学习+实践指导”双轮驱动模式,将专业服务精准送达工地一线,为工程建设注入强劲的“红色安全动能”。

市域铁路TOD项目当前正处在关键建设时期,主体施工和设备吊装交叉作业,安全风险防控压力凸显。由县建设局质安站年轻党员监

督员、建筑行业专家组成的“红色服务团”深入TOD项目现场,为项目安全生产保驾护航。

“红色服务团”紧扣项目建设痛点,聚焦危大工程施工、起重机械作业等关键风险环节,创新运用“党员监督员服务指导+专家团队技术会诊”联动机制,结合企业在建设过程中遇到的难点、堵点问题,服务团与项目方展开深入研讨,提供专业技术指导和解决方案,切实为企业纾困解难。

华东理工学子采风 助力老字号焕新

记者 唐铭洁

盛夏七月,德清迎来青春创意力量。7月6日至10日,华东理工大学艺术与传媒学院师生走进德清,开展暑期研学采风,用画笔、镜头和创意设计为老字号品牌注入新活力。这已是该校连续第三年赴德清采风,也为第19届“中国好创意—老字号·新国潮创新设计专项大赛”的举行营造了浓厚氛围。

“你看那座桥,颜色能画得再重彩一点吗?”在舞阳街道上柏村,学生们分散在村道两旁作画,有的贴脚涂抹色彩,有的蹲在墙角勾画细节。雨丝落在调色盘上,墙面上“小桥流水”“上柏记忆”等壁画逐渐成形。华东理工大学艺术与传媒学院学生康



泽铭说:“这里的风景、建筑细节,都是在上海难得一见的宝藏素材。”

采风期间,学生们还走进我县莫干山镇、新市古镇等地,用速写和摄影捕捉江南风情,也为老

字号产品注入地方特色寻找灵感。“虽然这批学生不直接参加第19届专项赛道决赛,但我们会带他们去现场做志愿者观摩,汲取更多灵感和实战经验。”带队教师郝珊表示,“艺术不仅是专业技

能,更是乡村振兴和品牌创新的力量。”

华东理工大学与德清的合作,始于2023年第17届“中国好创意”赛事决赛期间,双方签署本科生产学研实践基地合作协议,除定期组织学生采风外,还在文创设计、产业对接等方面展开探索。

“德清与上海地缘相近、人文相亲。自2019年以来,德清与上海老字号品牌不断‘联姻’,成功落地首个长三角(德清)老字号品牌合作产业集聚区。”德清县经合中心有关负责人说,“接下来,我们将继续以集聚区为平台,拓展高校、人才、产业合作,通过校地联动、成果转化,为德清更高质量融入长三角一体化增添活力和后劲。”

甲鱼养殖检查守牢水产品安全

首席记者 倪忆雪

甲鱼池边,执法人员认真查台账、抽样本,看记录——连日来,我县农产品质量安全监管科、县农业行政执法队工作人员深入多家甲鱼养殖场,开展水产品质量安全专项检查。

此次行动聚焦水产养殖投入品的使用情况和生产记录本的落实情况,现场共抽取甲鱼样品6批次,并向养殖户发放“用药安全”告知书,强

化规范用药意识。通过实地踏勘、查阅资料、随机抽检等方式,执法人员力求发现问题、消除隐患。

“水产品的质量安全关乎群众健康,不能有丝毫懈怠。”县农业农村局相关负责人表示,接下来,我县将持续推进水产品质量安全联合执法,提升检查频次,扩大覆盖面,以“零容忍”的态度打击违禁药物添加、药残超标等违法行为,切实守护好群众“舌尖上的安全”。

爱惜生命 防止溺水

